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ВСТУП 

 
 

Актуальність роботи. В даний час сухі будівельні суміші відіграють ве- 

лику роль у розвитку світового ринку будівельних матеріалів. Сухі суміші від- 

різняє стабільність властивостей, їх застосування сприяє підвищенню якості бу- 

дівельних робіт. Ці показники вигідно відрізняють сухі суміші від традиційних 

розчинів, що застосовуються в будівництві. 

За структурою споживання сухих сумішей на вітчизняному ринку основна 

частка (до 70%) припадає на клейові, штукатурні суміші. Використання інших 

складів, зокрема сумішей для наливних підлог, не має значних обсягів і часто 

причина цього - відсутність проектних рішень і низький рівень кваліфікації фа- 

хівців різних рівнів від робочих до проектувальників, які не володіють техноло- 

гіями сухих будівельних сумішей. 

В Україні працюють підприємства по виробництву сухих сумішей різного 

призначення. Найбільший обсяг виробництва припадає на частку сухих будіве- 

льних сумішей на основі портландцементів марок 400 і 500, що призводить до 

перевитрат в'яжучого, а в поєднанні з дорогими хімічними добавками імпорт- 

ного виробництва - до істотного їх подорожчання. Сировинна база більшості ре- 

гіонів країни у своєму розпорядженні має достатні запаси місцевих матеріалів і 

техногенних продуктів для організації виробництва сухих сумішей. Введення 

мінеральних наповнювачів в якості самостійної складової розчинної суміші – є 

одним з істотних резервів підвищення економічності цементних композицій за 

вартістю, витратою цементу і поліпшенням їх будівельно-технічних властивос- 

тей. Зменшення частки цементного в'яжучого в суміші призводить до економії 

ресурсів, необхідних для виробництва цементу. У зв'язку з викладеним, актуа- 

льною є проблема поліпшення властивостей сухих сумішей для покриття підлог 

на основі цементу з додаванням мінеральних тонкодисперсних наповнювачів з 

відходів виробництва: шламу від мокрого газоочищення виробництва феросилі- 

цію (шлам МГВФ), керамзитового пилу і шламу водопом’якшення ТЕЦ. 



В середині 80-х років у зв'язку з підвищенням цін на первинну сировину і 

накопиченням величезної кількості виробничих відходів було розпочато розроб- 

лення технології вторинної переробки відходів виробництва з метою отримання 

товарної продукції і захисту навколишнього середовища. 

Шлам МГВФ, будучи одним з основних відходів феросплавної промисло- 

вості, продовжує накопичуватися в шлам-басейнах підприємств. При цьому під 

шлам-басейни відводяться все нові і нові земельні площі, що призводить до по- 

гіршення екологічної обстановки, так як шлам-басейни є джерелом забруднення 

ґрунту та ґрунтових вод. 

На підприємствах феросплавної промисловості країни накопичено понад 

1,5 млн. м3 шламів, які утворилися внаслідок технологічних процесів отримання 

феросиліцію. Тому є доцільним розглянути можливість його використання в 

якості компонента при виробництві сухих будівельних сумішей в комплексі з ін- 

шими промисловими відходами. 

Зв'язок з науковими програмами, планами і темами. Дисертаційна ро- 

бота виконана в Харківському національному університеті будівництва і архіте- 

ктури на кафедрі будівельних матеріалів і виробів відповідно до програми нау- 

ково-дослідної роботи «Використання вторинних сировинних ресурсів промис- 

ловості для виробництва будівельних виробів» (№ державної реєстрації 

0114U007391). 

Мета і завдання досліджень. Метою дисертаційної роботи є теоретичне 

обґрунтування та експериментальне підтвердження використання шламу від мо- 

крого газоочищення виробництва феросиліцію (шлам МГВФ), керамзитового 

пилу і шламу водопом’якшення ТЕЦ для підвищення фізико-механічних власти- 

востей сухих будівельних сумішей для наливних підлог. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено наступні основні задачі: 

– виконати аналіз існуючих даних та теоретично обґрунтувати можливість 

підвищення експлуатаційних характеристик розчинів на основі сухих будівель- 

них сумішей для влаштування наливних підлог за допомогою шламу МГВФ, ке- 

рамзитового пилу і шламу водопом’якшення ТЕЦ; 



– розвинути існуючі теоретичні уявлення про процеси гідратації та струк- 

туроутворення в цементних розчинах у присутності шламу МГВФ, керамзито- 

вого пилу і шламу водопом’якшення ТЕЦ; 

– виконати комплексні лабораторні дослідження з метою перевірки нових 

теоретичних уявлень та розробки високоефективних модифікованих сухих буді- 

вельних сумішей для наливних підлог; 

– виконати дослідно-промислові дослідження та впровадити нові матері- 

али й технології з виробництва сухих будівельних сумішей та наливних підлог 

на їх основі. 

Об’єкт дослідження – суха будівельна суміш, модифікована активними 

мінеральними та комплексними хімічними добавками, що використовується для 

наливних підлог. 

Предмет дослідження – властивості, взаємодії, механізми та процеси при 

отриманні та використанні модифікованих сухих будівельних сумішей для нали- 

вних підлог. 

Методи дослідження. Дослідження виконувалися з використанням мате- 

матичного планування експериментів. Для дослідження фазового складу та мік- 

роструктури матеріалів застосовувалися методи фізико-хімічного аналізу: Рент- 

генофазовий (дифрактометр ДРОН-1,5) і диференційно-термічний (деривато- 

граф Q-1000D) аналізи, інфрачервона спектроскопія (ІК-спектрофотометри ІКС- 

29 (ЛОМО) і UR-20 (Zeiss)), мікроскопія (скануючий електронний мікроскоп 

JSM-6390LV (Jeol)). Електроповерхневі властивості дисперсних компонентів до- 

сліджувались за допомогою приладу «Розряд». Дослідження фізико-механічних 

властивостей отриманих матеріалів проводилися за стандартними методиками. 

Достовірність та обґрунтованість одержаних результатів досягнута 

шляхом застосування надійних і узгоджених методів експериментальних, теоре- 

тичних досліджень і експлуатаційних випробувань – стандартних фізико-хіміч- 

них і фізико-механічних методів. 

Наукова новизна отриманих результатів: 

вперше: 



– запропоновано схему формування структури будівельного розчину у 

присутності мінеральних добавок з урахуванням електроповерхневого заряду ча- 

стинок, на основі якої розвинуто теоретичні уявлення про процеси гідратації та 

структуроутворення в цементних розчинах у присутності шламу МГВФ і керам- 

зитового пилу, відповідно до яких завдяки різниці в розмірах та електроповерх- 

невих зарядах досягається високий ступінь упаковки частинок піску, керамзито- 

вого пилу та цементного гелю з негативним електроповерхневим потенціалом і 

шламу МГВФ та кристалогідратами з позитивним електроповерхневим потенці- 

алом. 

– експериментально визначено, що шлам МГВФ з віком змінює знак елек- 

троповерхневого заряду з нейтрального на позитивний, що підвищує ефектив- 

ність його застосування за умови перебування в шлам-басейнах більше 25 років. 

Отримали подальший розвиток: 

– отримані математичні моделі, які описують вплив вмісту мінеральних до- 

бавок на фізико-механічні властивості розчинів, які одержані на основі сухих су- 

мішей; 

– методом рентгенофазового аналізу встановлено, що введення шламу 

МГВФ і керамзитового пилу призводить до підвищення ступеня гідратації клін- 

керних мінералів, збільшення кількості гідратованих силікатів типу CSH, прис- 

корення процесу перетворення етрингіту в моносульфат, а також утворення гід- 

рогранату; 

Практичне значення отриманих результатів: 

– розроблено ефективні склади сухих будівельних сумішей на основі цеме- 

нтного в’яжучого, модифіковані активними мінеральними та комплексними хі- 

мічними добавками; встановлено раціональну кількість в сухій будівельній су- 

міші добавок у вигляді шламу МГВФ в кількості 15% і керамзитового пилу – 5- 

10%, що забезпечує підвищення міцності при стисненні на 60%, при вигині на 

85%, зчеплення з поверхнею бетону на 55%. 



- підвищується екологічна і економічна ефективність як промислового ви- 

робництва, так і будівництва за рахунок зменшення обсягів техногенних відходів 

і здешевлення сировинної бази для виробництва сухих сумішей; 

- розроблена технологічна схема виробництва сухої будівельної суміші з 

додаванням дрібнодисперсних мінеральних добавок; 

- виготовлена дослідно-промислова партія сухої будівельної суміші на ви- 

робничих потужностях компанії ТОВ "Виа-Телос" в м. Харкові та влаштована 

наливна підлога на її основі. 

Особистий внесок здобувача полягає у вивченні стану проблеми засто- 

сування дрібнодисперсних матеріалів в складі сухих розчинних сумішей, цемен- 

тних розчинах і бетонах. Основні результати теоретичних і експериментальних 

досліджень дисертаційної роботи отримані автором самостійно. 

Особистий внесок здобувача в наукові роботи, опубліковані в співавторс- 

тві, полягає в: 

- аналізі раніше проведених досліджень властивостей сухих будівельних 

сумішей на цементному в'яжучому з додаванням мікронаповнювачів і ефектив- 

ності їх використання [1,2]; 

- проведенні експериментальних досліджень, обробці отриманих резуль- 

татів та їх аналітичне обґрунтування; теоретичне обґрунтування та експеримен- 

тальне підтвердження ефективності використання шламу МГВФ, керамзитового 

пилу і шламу водопом’якшення ТЕЦ; дослідження впливу терміну зберігання 

шламу від МГВФ на характеристики міцності цементної суміші [3-6,7]. 

Апробація результатів роботи. Основні положення і результати дисер- 

таційної роботи доповідалися і обговорювалися на науково-технічних конфере- 

нціях: Наука молодих - інтелектуальний потенціал XXI століття: Теорія і прак- 

тика підвищення ефективності будівельних матеріалів: IX Міжнародна конфере- 

нція молодих вчених (м. Пенза: ПГУАС, 11 квітня 2014 року); 69-та науково- 

технічна конференція Харківського національного університету будівництва і 

архітектури (м. Харків, 18-20 лютого 2014 р); Збірник доповідей Міжнародної 



науково-практичної конференції молодих вчених і дослідників "Пріоритетні на- 

прямки науки і техніки" (м Пенза: ПГУАС, 16 листопада 2014 року); 5-та Між- 

народна науково-технічна конференція по будівельним матеріалам, конструк- ціям 

і спорудженням "Проблеми надійності та довговічності інженерних споруд та 

будівель на залізничному транспорті" (м. Харків, 23-24 квітня 2015 р); VII 

міжнародна наукова конференція "Ресурс і безпека експлуатації конструкцій, бу- 

дівель і споруд" (м. Харків, 20-21 жовтня 2015 р.); Міжнародна науково-практи- 

чна конференція "Ефективні технологічні рішення в будівництві з використан- 

ням бетонів нового покоління" (м. Харків, 28-29 жовтня 2015 р); 71-а науково- 

технічна конференція Харківського національного університету будівництва і 

архітектури (м Харків, 15-17 березня 2016 р); 72-а науково-технічна конференція 

Харківського національного університету будівництва і архітектури (м Харків, 14-

17 березня 2017 р). 

Публікації. Основні наукові положення дисертації опубліковані в 15 дру- 

кованих роботах, з них: 5 - статті в збірниках і виданнях, рекомендованих Міні- 

стерством освіти і науки України, з них 3 - статті у збірниках, включених до між- 

народних наукометричних баз даних, 1 патент України на винахід і 9 - робіт ап- 

робаційної характеру. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 5 розді- 

лів, загальних висновків, списку використаних джерел та 3-х додатків. Загаль- ний 

обсяг становить 165 сторінок. Дисертація містить 44 рисунків, 25 таблиць. Список 

використаних джерел складається з 135 найменувань на 15-ти сторінках і 4-х 

додатків на 12-ти сторінках. 
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